

上师大附属外国语中学以“奇特”办学思路促学生发展 高三学生就业市场“一日游”

家门口的特色学校 走基层 转作风 改文风

特色学校是什么样的?记者走进上海师范大学附属外国语中学,一所高质量的特色学校已有雏形,不过思路有点“奇特”。但校长肖铭坚持认为,如果不“特”,还能叫特色学校吗?

奇特之一 人围着古树转

肖铭校长正在做个规划,要把上师大附中打造一个园林学校,古树参天、小桥流水、中西景观合璧。这个设计是有渊源的,因为学校的前身可追溯到1927年创办的松江师范学校,那是典型的江南园林式学校。漫步校园,肖校长对古树如数家珍:“这是黄杨木,那是罗汉松……仅园林部门认定挂牌的古树名木就是4棵。”由于古树具有不可移动性,所以,学校在改建过程中,一切的校舍布局都是

围着树转,比如,两排参天大树,将男女生宿舍隔在了左一右;小河与石桥,又将大草坪切割成了两种各具风格的文化广场。

不过,在新修建校舍时却遇到了一个“难题”。由于学校地处松江老城厢,所有的校舍房屋按规定必须是白墙灰瓦的中国古典建筑样式,但这与该校“外国语中学”的招牌显得有些不协调。几经斟酌,校领导们“灵感”乍现——这不正是多元文化在学校教育中的自然交融吗?

奇特之二 围观就业市场

每年的12月,学校会让所有的高三学生停一天课,到人才市场参观应届高校毕业生的就业招聘会,回校后每位同学还要写出简短的体会。肖铭校长说,这一招还真灵,在零距离围观大学毕业生的应聘过程后,不少同学的学习态度会有明显改善,还有人在体会中谈及了自己观察到的毕业高校、所学专业与就业前景的

密切关联,这也将有助于他们理性地填报高考志愿。

“组织学生参观人才市场,是我校的高中生涯教育校本课程的内容之一。”肖校长说,高一学生进校后就要进行高中阶段的学习和生涯规划教育;在整个高中三年中,要进行多次的“学科(专业)适合度测试”,不断校正学生的发展方向;而在填写高考志愿前,学校还会为每位同学出具一份定向的“专业适合度”分析报告。

奇特之三 班班都有特色

在上师大附中里,我还看到了一个与众不同的地方——特色班“遍地开花”。学生从进入高一开始,就可以按自己的兴趣和特长进入不同的平行班。肖校长说,如果到了高三再按成绩编入相应的高考科目班,这并不利于发现学生的特长与个性,应该尽早去发现学生的学业所长到底在哪里,在完成

全市统一的课程标准情况下,再根据他们的长处与爱好因材施教,这样,到高三选科时就不会盲目了。

虽然各班都有学科“特色”,但全校每周三下午却要上同一门“课”——看电影,不管是文科生还是理科生,都必须放下手头的功课到礼堂里看国内外的大片,从《罗马假日》到《阿甘正传》,基本上都是世界顶级的文化大片或励志影片。而这又源于该校正在实施的一项特色校本课程——国际理解教育。 本报记者 王蔚

【记者手记】

如今在有些学校里,所谓的“特色班”异化成了“提高班”“竞赛班”,除了考试分数之“特”,就再也很难找出其他的特点来。而在上师大附中,特色办学更多的是体现在办学理念上的“人有我精”上。“精”,既是精细,也是精致,更是精明。学生是千差万别的,所谓特色教育就应当是一种精确到每个人的教育。

本报讯 (记者 马亚宁)为了吸引更多公众乐看“科普热闹”、探究“科学门道”,国内首家“科学诠释者学院”昨天在上海科学会堂揭牌。

上海科学诠释者学院秉持“科学与社会需要紧密结合”的教学理念,每年将邀请6名欧洲科学诠释者学院的优秀老师来沪传授先进理念和教学方法,全面升级沪上科普讲解者的传播技能和知识水准,不仅让观众“知其然”,更可全面互动详解“所以然”。

据介绍,今年已有60位本地科学诠释者接受了先期培训。明年,“上海科学诠释者学院”将培训约40名学员,并排演科学话剧《伽利略的一生》,旨在推动更多上海科技工作者掌握有效传递科学知识应具备的技巧和知识,成为连接科学共同体与大众的纽带和桥梁。

上海科学诠释者学院揭牌 每年邀请六名欧洲老师来沪授课

中国科协在沪设 首家“海智基地”

本报讯 (记者 马亚宁)国家千人计划的窗口之一,中国科协“海智计划”在沪的首家工作基地——中国科协“海智计划”上海(杨浦)工作基地今天成立。

“海智计划”即“海外智力为国内服务行动计划”,自2004年2月启动实施以来,已与83家海外华人科技团体及1000余名海外科技专家建立联系。“海智基地”主要工作内容是建立海外人才库、企业需求库以及科技成果库,搭建海外高层次人才创新创业平台。

上海市经济管理学校
升学就业双通道 素质技能双具备
www.sems.cn

香港科大明年招 内地生 150 余名

本报讯 (记者 张炯强)内地名牌大学2013年自主招生计划未出,昨天,香港科技大学提前发布了2013年内地招生计划:预计明年在内地招收150余名新生,各省市不设名额上限,招生人数与2012年相当。据悉,香港科大采取独立招生方式,不占内地统招志愿指标,有意报考该校的应届高考考生,须通过网上申请系统,直接向大学提交入学申请。该校将于12月10日起,接受内地学生申请。

本报周日邀专家谈 美国留学投资趋势

本报讯 (记者 陈彧)由新民晚报人才专刊主办、启德教育上海分公司和侨外移民上海分公司协办的美国留学投资及经济论坛,将于本周日13:30-16:30在文新报业大楼43楼举办,本次论坛主题是美国大选后的留学投资及经济。主办方邀请到了哈佛毕业的教育专家张杨、游学归国熟知美国风土人情的美国中华大使张欣,以及曾在华尔街就职的金融精英 Eddie、资深移民律师 Miller Mayer 等4位业内专家讲解美国留学投资趋势。



农民工子女 获新年礼物

日前,中欧国际工商学院员工志愿者协会的40余名志愿者来到浦东合庆镇浦光民办小学,向学校捐赠了100把椅子,并向孩子们捐赠了书包和衣物,还设立了为期三年的中欧奖学金项目。图为小朋友获赠新书包作为新年礼物 本报记者 易蓉 孙中钦 摄影报道

少生一个聋儿 节省50万医疗开销

本市两年内将推广遗传性耳聋基因检测

本报讯 (记者 孙云)花费3600元,节省50万元——长宁区自今年3月在上海率先启动“遗传性耳聋基因检测项目”以来,已有91名具有耳聋遗传高危风险的聋人及亲属接受基因检测,其中50余人被确诊会遗传致聋基因后,自愿放弃生育,预防50余名聋儿出生。记者昨天获

悉,这一检测已被纳入《上海市听力语言康复“十二五”实施方案》,明年将在全市四个区县推广,两年内覆盖全市。权威调查显示,上海每出生一名聋儿,医疗负担会增加50万元。据悉,遗传性耳聋基因检测每人费用为3600元,由区财政向医疗机

构购买服务。长宁区计生委有关负责人还表示,将与有关部门协调,争取对自愿放弃生育的高风险人群老年后给予一定扶助。在基因检测办法成熟前,社区和残联工作人员只能泛泛而谈,少数高危残疾人不愿听从劝告,执意冒险。基于这一情况,长宁区残联与

新华医院和长宁区人口计生委联手启动“遗传性耳聋基因检测项目”,对长宁区持证听力残疾人及其亲属展开基因检测,指导科学用药,科学择偶,科学优生。项目开展以来,不仅有50余人为了避免遗传放弃生育,也有双聋家庭经过检测排除遗传风险后,打消多年顾虑,成功怀孕。

第30届惠罗羽博会 (1983-2012)

全场单件满300元

立减 **¥150** + **¥110**

送 **68元羽球护胃**

上海品牌活动周

参展品牌

寒布仕	雪豹	繁莹	双羽
雪仕	杰灵	佳立	风惠
惠罗	微博风	太阳谷	雷里红

专属优惠

顾客可在收银台购买单价10元的优惠券礼包。

1、内含现金抵用券100元,购物时,可当场抵用。

2、抵用券可在全场其他优惠活动上叠加使用。